
    

 
 

 

COPIA 

 
 

VERBALE DI DELIBERAZIONE 
DEL  CONSIGLIO COMUNALE 

 

N.    41 

 

 

OGGETTO : 
APPROVAZIONE  CRITERI  GENERALI  RELATIVI  ALLA  REVISIONE  DEL REGOLAMENTO DEGLI 

UFFICI E DEI SERVIZI DEL COMUNE DI ARCISATE. 

 
L’anno  duemiladiciannove, addì  trenta, del mese di  settembre, alle ore  20 e minuti  45,  nella SALA DI PIAZZA 

DE GASPERI previa notifica degli inviti personali, avvenuta nei modi e termini di legge, si è riunito, in sessione 

ORDINARIA ed in seduta  PUBBLICA di  PRIMA CONVOCAZIONE, il Consiglio Comunale 

 

Sono presenti i Signori: 

 

Cognome e Nome Carica Pr. As. 
 

    CAVALLUZZI GIAN LUCA  SINDACO   X  

    VINONI ROBERTA  CONSIGLIERE   X  

    BREDA ALAN  CONSIGLIERE   X  

    GARIBOLDI MARIANGELA  CONSIGLIERE   X  

    ZAGARI FABIO  CONSIGLIERE   X  

    MIOTTI ARIANNA  CONSIGLIERE   X  

    DEMO PAOLO  CONSIGLIERE   X  

    LAMANNA ALESSANDRA  CONSIGLIERE   X  

    BRUNETTI GIANLUCA  CONSIGLIERE   X  

    SARDELLA EMANUELA  CONSIGLIERE   X  

    CENTORRINO ANTONINO  CONSIGLIERE   X  

    PIGAIANI ISABELLA  CONSIGLIERE   X  

    MONTALBETTI MAURIZIO  CONSIGLIERE   X  
     

Totale  13  

 

 

 

Assiste all'adunanza il  Segretario Generale  DOTT. DONATO SALVATORE MARENGO  il quale provvede alla 

redazione del presente verbale. 

 

Essendo legale il numero degli intervenuti, il Signor CAVALLUZZI GIAN LUCA  nella sua qualità di SINDACO 

assume la presidenza e dichiara aperta la seduta per la trattazione dell’oggetto Sopra indicato. 



    

OGGETTO: APPROVAZIONE CRITERI GENERALI RELATIVI ALLA REVISIONE DEL 

REGOLAMENTO DEGLI UFFICI E SERVIZI. 

 

 
 
Il Sindaco  invita il Segretario Generale a relazionare in merito al punto all’ordine del giorno. 

 

Il Segretario Generale illustra i criteri generali che il Consiglio Comunale dà alla Giunta in merito 

all’oggetto. 

 
Lo scopo di questo punto è di consentire all’Amministrazione di  ammodernare il Regolamento degli uffici e 

dei servizi. Per farlo è necessario che vengano approvati quegli indirizzi  necessari  sulla base dei quali dovrà 

essere  effettuato l’intervento di modifica.  

 
SINDACO   
Questi criteri involgono dei principi che dovranno fare da piattaforma alla stesura del nuovo regolamento di 

organizzazione degli uffici e dei servizi. 

 

 
IL CONSIGLIO COMUNALE 

 
PREMESSO che:  

• L’amministrazione nel 2010 con deliberazione  n. 289 ha proceduto ad approvare regolamento degli 

uffici e servizi e successive modifiche ed integrazioni; 

• è volontà di questa Amministrazione Comunale adeguarsi ai principi contenuti nella riforma del 

pubblico impiego, a partire dal D. Lgs. 150/2009 (c.d. Decreto Brunetta) e riforma MADIA D.lgs 

74/2015 e 75/2015;  

• che tale riforma è improntata alla crescita dell’efficienza, dell’economicità e dell’efficacia 

dell’operato della Pubblica Amministrazione, da realizzarsi innanzitutto attraverso una maggiore 

responsabilizzazione di coloro che esercitano le funzioni dirigenziali. 

 

CONSIDERATO che:  

• la responsabilizzazione della dirigenza pubblica – o in sua assenza delle posizioni organizzative a cui 

è demandato come nel caso di Arcisate – l’esercizio dei poteri dirigenziali passa attraverso il 

riconoscimento del suo ruolo manageriale, dell’autonomia decisionale nell’organizzazione degli 

uffici e nella gestione del personale quali “datori di lavoro”;  

• i principi ispiratori della riforma sono quelli di assicurare attraverso una migliore organizzazione del 

lavoro, elevati standard qualitativi delle funzioni e dei servizi, economicità di gestione, qualità ed 

efficienza delle prestazioni lavorative, trasparenza ed imparzialità dell’operato della Pubblica 

Amministrazione;  

• la verifica della qualità dei servizi offerti e del grado di soddisfazione dei cittadini non può che 

essere attuata attraverso la previsione di efficaci meccanismi di misurazione e valutazione della 

performance;  

• sussiste la necessità di rivedere l’organizzazione della struttura dell’ente con snellimento 

dell’articolazione dei servizi al fine di rendere i medesimi più efficienti e funzionali;  

• è indispensabile implementare l’organizzazione e la valutazione delle attività, incrementando la 

gestione per obiettivi preventivamente concordati con l’Amministrazione Comunale 

compatibilmente con le risorse assegnate, motivando i Responsabili e gli uffici da questi diretti a 

migliorare il sistema procedimentale di gestione delle diverse fasi dei singoli procedimenti 

amministrativi, in una ottica di maggiore coinvolgimento del cittadino;  

• è necessario potenziare i sistemi informatici al fine di ottimizzare la comunicazione interna 

attraverso un moderno sistema di gestione informatica che sia in grado di rendere più partecipato il 

sistema di gestione dell’ente e consenta ai dipendenti di interfacciarsi più semplicemente e 

velocemente ai dati dell’amministrazione; 

 



    

DATO ATTO che quanto sopra comporta per le amministrazioni pubbliche una revisione dei propri 

strumenti gestionali ed organizzativi, oltre alla necessità di intraprendere un percorso di adeguamento alle 

disposizioni vigenti in materia, che passa anche attraverso l’adozione di un nuovo regolamento 

sull’ordinamento degli uffici e dei servizi;  

 

RICHIAMATI 
- l’art. 89 del D. Lgs. 267/2000, in forza del quale ciascun Ente disciplina, con propri regolamenti, in 

conformità allo Statuto, l’ordinamento generale degli uffici e dei servizi, in base a criteri di autonomia, 

funzionalità ed economicità di gestione e secondo principi di professionalità e responsabilità;  

- l’art. 48, co. 3 del sopracitato Decreto, in virtù del quale compete alla Giunta Comunale l’adozione del 

Regolamento per l’ordinamento degli uffici e dei servizi, nel rispetto dei criteri generali stabiliti dal 

Consiglio; 

 

RILEVATA 
la necessità di definire gli indirizzi ai quali la Giunta Comunale dovrà adeguarsi per la riorganizzazione degli 

uffici e dei servizi del Comune e per la revisione del Regolamento per l’Ordinamento degli Uffici e dei 

Servizi, alla luce dei principi indicati nell’allegato A) che è parte integrante e sostanziale della presente 

deliberazione. 

 

RITENUTO, altresì, 
alla luce delle motivazioni di cui in premessa, di dover far propri ed approvare i criteri generali esposti 

nell’allegato A, al fine di aggiornare la struttura rendendola più rispondente alle attuali necessità ed ai 

cambiamenti normativi intervenuti nel frattempo ed ottimizzare il perseguimento degli obiettivi di efficienza, 

efficacia ed economicità propri della pubblica amministrazione;  

 

RITENUTA  
la propria competenza ai sensi dell’art. 42 del D.Lgs. 18.08.2000,n .267;  

 

CONSIDERATO 
Che detta proposta è stata inviata alle OO. SS e alle RSU comunali, affinché all’atto della redazione del 

regolamento possano intervenire con proposte di modifica del suindicato regolamento;  

 
DATO ATTO, altresì, che la presente proposta non necessita di parere di regolarità contabile in quanto non 

comporta riflessi diretti o indiretti sulla situazione economico finanziaria o sul patrimonio dell’Ente. 

 

VISTO ed acquisito il parere  favorevole in ordine alla regolarità tecnica espresso dal Responsabile del 

Servizio Affari Generali ai sensi dell’art. 49, comma 1 del D. Lgs. 267/2000; 

 

VISTO il  Testo unico degli Enti Locali;  

 

Con voti favorevoli n. 9 su n. 13 consiglieri presenti di cui n. 9  votanti e n. 4 astenuti (Sardella, Centorrino, 

Pigaiani, Montalbetti), espressi nella forma palese mediante alzata di mano, 

 

 

DELIBERA 

 

 

1. di approvare, per le motivazioni di cui in premessa e che si intendono qui integralmente riportate, i 

criteri generali per la riorganizzazione degli uffici e dei servizi del Comune e per la revisione del 

Regolamento per l’Ordinamento degli Uffici e dei Servizi contenuti nell’allegato A),  che è parte 

essenziale e integrante della presente deliberazione; 

 

2. di inserire i criteri tra gli atti generali del sito istituzionale del comune di Arcisate, sottosezione 

Amministrazione Trasparente; 

 



    

3. di confermare che spetta alla Giunta il compito di approvare definitivamente il regolamento degli 

uffici e dei servizi coinvolgendo le organizzazioni sindacali a cui prontamente detta deliberazione 

dovrà essere inviata al fine di ottenere dalle stesse ampie indicazioni e suggerimenti sullo stesso 

regolamento. 

 

4. di dare atto che la presente deliberazione è conforme alla proposta sulla quale è stato espresso  il 

parere  favorevole in ordine alla regolarità tecnica dal Responsabile del Servizio Affari Generali, ai 

sensi dell’art. 49, comma 1 del D. Lgs. 267/2000. 

 

Successivamente, stante l’urgenza di provvedere  con voti favorevoli n. 9 su n. 13 consiglieri presenti di cui 

n. 9  votanti e n. 4 astenuti (Sardella, Centorrino, Pigaiani, Montalbetti), espressi nella forma palese mediante 

alzata di mano, 

 

DELIBERA 

 

- di dichiarare la presente deliberazione immediatamente esecutiva ai sensi dell’art. 134, comma 4, del  D. 

Lgs. 267/2000. 

 

 

 



    

 

COMUNE DI ARCISATE 

PROVINCIA DI VARESE 
 

PARERI SULLA PROPOSTA DI DELIBERAZIONE  DEL CONSIGLIO COMUNALE 

(ai sensi dell’art. 49 del T.U.E.L.  D. Lgs. 267/2000 e s.m.i.) 

 

 

 

OGGETTO: APPROVAZIONE CRITERI GENERALI RELATIVI ALLA REVISIONE DEL 

REGOLAMENTO DEGLI UFFICI E SERVIZI. 

 

 

 

PARERE DI REGOLARITA’ TECNICA 
In ordine alla regolarità tecnica della presente  proposta di deliberazione si esprime parere 

FAVOREVOLE 

Arcisate, lì  23.9.2019 

 
       IL RESPONSABILE DEL SERVIZIO 

        AFFARI GENERALI 

                F.to Dott. Romano Nicolodi 

 
        

========================================================================== 
 

 
 



    

 

 

 

Letto, confermato e sottoscritto 

 

IL PRESIDENTE 
F.to CAVALLUZZI GIAN LUCA 

 

 

 IL  SEGRETARIO GENERALE 
F.to DOTT. DONATO SALVATORE 

MARENGO 

 

  
 

CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE (Art.124  D.Lgs. 267/2000) 
 

Il sottoscritto  certifica che il presente verbale viene pubblicato in data odierna e vi rimarrà per 15 giorni  consecutivi 

all’Albo Pretorio nel sito web istituzionale di  questo Comune accessibile al pubblico (L. 69/2009 art. 32, comma 1). 

 

Arcisate, lì _________________ 

 IL  RESPONSABILE DEL SERVIZIO 

AFFARI GENERALI 
F.to DOTT. ROMANO NICOLODI 

 

 

  

CERTIFICATO DI ESECUTIVITA’ (Art.134  D.Lgs.267/00) 

 

 
 in data _ _ _ _ _ _ _ _ _ , perchè dichiarata immediatamente eseguibile ai sensi dell'art. 134, c. 4, del D.lgs. n. 

267 del 18.8.2000 e s.m.i.; 

 

  in data ____________ ,   per la decorrenza dei termini di cui all'art. 134, c. 3, del D.lgs. n. 267 del 18.8.2000 e 

s.m.i. senza che siano stati sollevati i rilievi 

 
Arcisate, lì _________________ 

 IL SEGRETARIO GENERALE 

 

  

E’ copia conforme all’originale per uso amministrativo. 

 

Arcisate, lì _________________ 

IL  RESPONSABILE DEL SERVIZIO 

AFFARI GENERALI 
( DOTT. ROMANO NICOLODI) 

 

 
 

 

 


